

ПАНОРАМА

округа

18 февраля 2016 года

№ 6 (3863)

**Выставка
«Восточное пространство»
открылась в Иркутске**

/стр. 3/

**Не ради славы
и наград**

/стр. 6/

**На борту «Щуки».
Накануне 23 февраля
поздравляем ветеранов**

/стр. 7/

Официально

Поздравления

В сиянии Белого месяца В Усть-Ордынском состоялись торжества, посвященные открытию Сагаалгана

В окружном центре 12 февраля состоялось официальное открытие празднования. На торжественном мероприятии побывали члены правительства Иркутской области, депутаты Законодательного Собрания региона, мэры районов округа, представители землячества.

Свое пребывание на усть-ордынской земле гости начали с посещения дацана «Тубдэн Даржелин». Настоятель Зоригто лама с хадаками и словами благожеланий встречал делегацию. Сенатор от Иркутской области в Совете Федерации Вячеслав Мархаев, заместитель губернатора Иркутской области Владимир Дорофеев, заместитель губернатора региона – руководитель администрации округа Марина Иванова, заместитель министра жилищной политики, энергетики и транспорта области Сергей Малинкин совершили экскурсию по главному храму, где Зоригто лама рассказал о буддийских божествах и обратил внимание на убранный к Сагаалгану алтарь.

Гостям были подарены «кони ветра удачи» – хий морины. Флажки с их именами теперь развеваются на ветру, служа защитой от несчастий и болезней, привлекая внимание и призывая помощь божеств.

В Усть-Ордынском национальном музее гостей встречали белой пищей и театрализованным представлением. Танцы артистов ансамбля «Степные напевы», передача эстафеты года от овцы к обезьяне подняли настроение.

Гости встретились с одним из авторов: улан-удэнским художником Анатолием Цыденовым, который пишет в редком стиле старобурятской живописи. Такая техника основывается на канонах писания буддийской



иконы, художник долгое время обучался мастерству в Монголии. Его работы посвящены быту бурятского народа.

Торжественная часть праздника прошла в киноконцертном зале «Эрдэм». Выступления официальных лиц были наполнены уважением к древнему празднику, символизирующему наступление нового года – новых надежд, ожиданий, перемен. Как отметил заместитель губернатора Иркутской области Владимир Дорофеев, в этом году знаменательное событие: 10-летие объединения области и округа.

Глава округа Марина Иванова подчеркнула, что Сагаалган стал для многонационального округа общим:

– Прошедший год принес много событий в регионе, одними из ярких стали выборы губернатора Иркутской области. Избирателями был сделан достойный выбор, – сказала глава округа Мария Иванова. – А 9 февраля в Законодательном Собрании региона состоялись общественные

слушания, посвященные десятилетней годовщине объединения. Жители округа, мэры районов внесли свои предложения, и депутаты поддержали нас: будет создана рабочая группа. Каким будет 2016 год, зависит от нас самих!

Приветственный адрес от спикера Законодательного Собрания Иркутской области Сергея Брилки зачитал его заместитель Кузьма Алдаров. Настоятель Усть-Ордынского дацана Зоригто лама в своем выступлении выразил надежду, что в округе будут и дальше развиваться бурятская культура и язык, крепнуть традиционные религии: шаманизм и буддизм.

От имени мэров районов округа выступил баяндаевский глава Анатолий Таби наев. Также поздравил своих земляков сенатор Вячеслав Мархаев. Он отметил, что впервые участвует в Сагаалгане на усть-ордынской земле. Приветственные адреса от эхиритско-баяндаевского и осинско-боханского землячества в Бурятии зачитали Геннадий Бербидаев и Вале-

рий Иванов. Заслуженный тренер России Валерий Иванов воспитывает плеяду борцов высокого уровня. У него тренировался Вячеслав Мархаев, сейчас в числе воспитанников Александр Богомоев. Уроженцы округа, живущие в Бурятии, болеют душой за свою родину, готовы помочь в ее становлении, делиться своим опытом, знаниями.

Завершили торжества артисты ансамбля «Степные напевы», давно являющегося визитной карточкой округа. Прозвучала часть новой программы, посвященной Белому месяцу. Художественные номера отражали самобытность и красочность бурятской культуры, ее нежность и силу.

Торжества, посвященные Белому месяцу, проходят во всех районах округа. Яркие мероприятия с 2009 года, когда было принято решение отмечать встречу Нового года по восточному календарю, стали неотъемлемой частью культурных традиций.

Олимпиада АНДРЕЯНОВА
Фото Виктора ПРОСЕКИНА

23 ФЕВРАЛЯ – ДЕНЬ ЗАЩИТНИКА ОТЕЧЕСТВА

Уважаемые жители Иркутской области!
Поздравляю вас с Днем защитника Отечества!

Для нашей страны – это особый праздник, когда мы отмечаем заслуги российских и советских военнослужащих, чествуем патриотов нашей Родины, всех тех, кто создавал и укреплял Вооруженные силы, кто сегодня добросовестно исполняет свой служебный и профессиональный долг, работает на процветание России, отстаивая интересы государства.

Во все времена в нашей стране служба в армии была почетной и ответственной. Из поколения в поколение передавались лучшие воинские традиции и ценности – честь, верность присяге, беззаветная преданность Отчизне. Сегодня День защитника Отечества становится общенародным праздником всех сильных, мужественных и твердых духом людей, каждого, кто честно и преданно служит России, обеспечивает ее уверенное развитие, кто готов решительно встать на ее защиту.

От всей души желаю вам реализации намеченных планов, успехов во всех делах и начинаниях, здоровья, счастья и мирного неба!

Губернатор Иркутской области
С.Г. Левченко

Дорогие земляки!

Тепло и сердечно поздравляю вас с Днем защитника Отечества!

Этот праздник, с момента появления в нашем календаре, остается, прежде всего, праздником военных. Но вместе с тем – это праздник всех мужчин, которые готовы в любую минуту встать в строй, чтобы защитить свою страну, свой дом и семью. Именно поэтому День защитника Отечества всегда отмечается так торжественно и всенародно. В этот день мы поздравляем и мальчиков, которые не служили еще в армии, но в каждом из них уже заложены стойкость и сила духа, позволившие их прадедам отстоять свое Отечество в войне против гитлеровской Германии.

Мы говорим слова благодарности и ветеранам Великой Отечественной войны, и тем, кто сегодня стоит на страже безопасности нашей Родины. Многие ребята, призванные в армию из нашего округа, в этот день находятся на боевом посту. Пожелаем им крепкого здоровья, успешной службы и мирного неба. Пусть они, достойно отслужив, вернуться на малую родину, чтобы построить дом, посадить дерево и воспитать своих сыновей и дочерей.

В этот замечательный день от души желаю добра, счастья, согласия и благополучия каждой семье. Здоровья и долголетия ветеранам, успешной службы солдатам и офицерам. Пусть этот праздник отважных и мужественных людей всегда будет спокойным и радостным!

Заместитель губернатора Иркутской области – руководитель администрации Усть-Ордынского Бурятского округа
М.А. Иванова

■ Поздравление

23 ФЕВРАЛЯ – ДЕНЬ ЗАЩИТНИКА ОТЕЧЕСТВА

Уважаемые жители Иркутской области! Поздравляю вас с Днем воинской славы России – Днем защитника Отечества!

Для каждого из нас этот доблестный праздник наполнен глубочайшим смыслом. В нем воплощены героические традиции русского народа, непреходящая преемственность поколений, подлинный патриотизм и верность воинскому долгу.

В этот праздничный день мы чествуем солдат и офицеров, что стоят на страже безопасности нашей Родины, в непростых современных условиях защищают национальные интересы русского государства. В каждом дне нашей мирной и спокойной жизни, в каждой улыбке ребенка, прежде всего, – их заслуга!

Сегодня мы поздравляем всех тех, кто служил, и тех, кому только предстоит нести воинскую службу. Всех, для кого честь и преданность Отчизне были и остаются главными жизненными ценностями.

Мы выражаем искреннюю благодарность и признательность ветеранам Великой Отечественной войны и участникам локальных конфликтов – всем защитникам, отстоявшим свободу и независимость России с оружием в руках. Наш сыновий долг, наша святая обязанность – всегда помнить об их подвиге и оказывать всемерную поддержку.

Дорогие земляки! В современном мире патриотические традиции, любовь к родной земле, готовность каждый миг встать на ее защиту – это не пустые слова. Это объединяющая сила для всех поколений, для всех граждан России и жителей Иркутской области. Это основа светлого будущего наших детей.

От имени депутатов Законодательного Собрания желаю вам, вашим родным и близким стабильности, крепкого здоровья и счастья! Мира вам и благополучия, новых успехов в благородном труде на благо Отечества и родного Приангарья!

Председатель Законодательного Собрания Иркутской области
С.Ф. Брилка

Дорогие друзья! Примите поздравления с Днем защитника Отечества!

Это праздник всех тех, кто в разные годы стоял на защите нашей Родины, крепил ее обороноспособность, создавал могущество нашего Отечества. Особую благодарность мы испытываем к нашим фронтовикам, ветеранам боевых действий, тем, кто сегодня несет нелегкую военную службу. Сегодня, в условиях столь хрупкого мира, ответственность людей в погонех бесконечно возрастает, свои надежды мы возлагаем на профессионализм, выдержку и чувство долга. Пусть вам всегда хватает силы, смелости и мужества охранять мир и покой, пусть ваш труд будет достойно оценен, и у вас будут крепкие и надежные тылы. Счастья вам и здоровья, мира и благополучия, новых успехов и побед!

Член Комитета Совета Федерации ФС РФ по обороне и безопасности, кавалер Ордена Мужества В.В. МАРХАЕВ

■ Праздник

«Мунгэн хараар»

Концерт в честь Сагаалгана объединил народы и культуры

На землю Приангарья пришел один из самых почитаемых народных праздников – Сагаалган – Новый год по лунному календарю. В Иркутском музыкальном театре имени Н.М. Загурского в честь этого события состоялся праздничный концерт «Мунгэн хараар – серебряный месяц» с участием национальных коллективов Иркутской области, а также гостей из Республики Бурятия.

Праздничный концерт был организован региональным министерством культуры и архивов совместно с Центром коренных народов Прибайкалья и Центром бурятской культуры. В мероприятии принял участие губернатор Иркутской области Сергей Левченко.

На площадке перед музыкальным театром в ожидании гостей был разведен ритуальный очищающий костер, звучали бурятские благопожелания и приветствия.

Театр встречал зрителей нежной музыкой, в которую вплетались шум степного ветра и колокольчики. Слово все цветы бурятской степи расцвели в театре – это блистали яркими национальными костюмами артисты ансамбля «Аянга», распевавшиеся в ожидании гостей.

В фойе развернулась выставка сувенирной продукции, где были представлены аутентичные украшения и картины, написанные по народным мотивам. Особенно многолюдно было на выставке изданий национальных авторов. Читатели листали книги Цыбена Намцарано, Дамбы Жалсараева, Виктории Алагуевой и других.

Многие на концерт пришли семьями. Иркутянка Елена Ербанова привела в театр двух сыновей.

– Я хочу, чтобы они с раннего детства приобщались к своим корням. Я, к сожалению, не говорю на бурятском языке, но планирую начать его изучать. Вместе с детьми будем ходить на курсы бурятского языка, которые открылись в Иркутском дацане.

Ветеран Великой Отечественной войны, 85-летний уроженец Бохана Гурий Маркович Махуров пришел на концерт в сопровождении внучки Наталии.

– Когда я был ребенком, Сагаалган не праздновали. У меня в семье многонациональные браки, сейчас Сагаалган и русские, и буряты отмечают. Рад я, что традиции вернулись. Скоро поедем в Бохан, в Усть-Ордынский, родню с праздником поздравлять.

Губернатора Сергея Левченко артисты народного фольклорного ансамбля «Аянга» встречали праздничными



песнопениями и сердечными, добрыми пожеланиями. По традиции главе региона поднесли белую пищу и хадак – ритуальный шарф. Хадак – самый почитаемый подарок, символизирующий гостеприимство, бескорыстие и чистые помыслы дарящего.

Ветеран ансамбля, солистка Раиса Халзанова удостоилась персональной благодарности губернатора. Сергей Левченко осмотрел сувенирную экспозицию и поспешил в зал, где разворачивалось театрализованное представление.

Празднование Белого месяца – это семейное торжество – пора встреч с родителями, близкими, главами родов. Из поколения в поколение люди соблюдают эту прекрасную традицию почитания старших. Существует поверье, что чем больше гостей побывает в гостях на Белый месяц, тем богаче и удачливее будет год.

В праздничном зале присутствовали почетные гости – старейшины, ветераны войны и труда, труженики тыла.

Губернатор Сергей Левченко обратился к гостям с приветственным словом:

– Белый месяц наступает перед тем, как в мир приходит весна. Это время очищения, возрождения природы и людей. Мы хотели бы пожелать бурятскому народу, всем монголоязычным народам, чтобы ваши традиции продолжали быть такими же красивыми, важными для подрастающего поколения, чтобы вы их сохраняли всегда.

Глава региона выразил надежду, что все народы, живущие на древней земле Байкала, будут в мире благоулаивать эту землю.

С пожеланиями здоровья, счастья, терпения и любви вышел на сцену депутат Государственной думы от Иркутской области Сергей Тен.

– Мы живем в многонациональной стране, и особенно у

нас, в Сибири, мы с одинаковой радостью поздравляем друг друга и с православным Рождеством, и с буддистским Новым годом. Хочется пожелать, чтобы наша молодежь перенимала у старших язык, культуру и традиции великого бурятского народа.

Праздничный концерт открылся танцем охотников. Представители бурятских племен – булагаты, эхириты, хори, хонгодоры, сартулы вынесли тотемы родов. Обращаясь к далеким предкам, они провели обряд поклонения прародителям.

В исполнении этнопевицы, заслуженной артистки Республики Бурятия Бадмы-Ханды Аюшеевой прозвучала песня «Наян наваа». Дива бурятской эстрады Елена Борохитова и хореографическая группа песни и танца «Улаалзай» представили на суд зрителей композицию «Сагаан хараар амаршалнаб».

Концерт, посвященный празднику Белого месяца, собрал на сцене музыкального театра множество национальных коллективов Приангарья, представителей разных культур и вероисповеданий. Сам праздник, сохраняя древние традиции и обычаи, издавна объединяет все народности, живущие в Приангарье.

– Наша область крепка межнациональными отношениями, здесь уважают традиции и обычаи других народов, и замечательно, что государство уделяет национальным отношениям большое внимание, – отметил председатель Азербайджанского конгресса Иркутской области Алирза Салаев.

В концерте приняли участие представители польской культурной автономии «Огниво», артисты товарищества белорусской культуры им. Я.Д. Черского. Слушатели тепло встречали артиста Нам Ден Хи, представляющего Центр корейской культуры. В исполнении

хореографического ансамбля «Жемчужинки» литовского-национально-культурного центра «Швитурис» зрители увидели танцевальную сюиту «Гегуженис». Солист ансамбля татарско-башкирского культурного центра Дамир Шакиров исполнил для гостей татарскую народную песню «Тол бересе».

В этот день на сцене музыкального театра блистали артисты из Бурятии. Среди них – солист Бурятского Государственного театра оперы и балета им. Г. Цыдынжапова, лауреат международных конкурсов вокалистов Эдуард Жагбаев, народный артист Бурятии Намай Мунхзул и другие.

Ансамбль национального танца «Ангара» и народный фольклорный ансамбль «Аянга» представили вокально-хореографическую сюиту «Зэгэтэ-аба» (облавная охота). Языком танца артисты рассказали о ярком феномене кочевнической культуры народов Центральной Азии. Исполняя жесты и мимику, архаичность сюжетов, чарующие звуки бурятских национальных инструментов, артисты донесли до зрителей забытую историю, связанную с охотничьим промыслом бурят.

И, конечно, праздничный концерт не обошелся без ёхора – древнего танца бурятских племен.

Празднование Сагаалгана в Иркутске будет продолжено. Как сообщил директор Центра культуры коренных народов Прибайкалья Александр Амагзаев, 22 февраля в доме культуры им. Горького состоится детский Сагаалган «Бишэн жэлэй утга» – встреча года обезьяны». В программе – выступления младших групп ансамблей «Улаалзай» и «Ангара», веселые игры и конкурсы, ёхор, встреча с бурятским Дедом Морозом – Сагаан Улгэн.

Людмила ШАГУНОВА
Фото Андрея ФЕДОРОВА

■ Выставка

Восточный стиль

Гобелены из конского волоса, яркая керамика в этническом стиле, произведения живописи и графики, в которых отражены восточная культура и философия – все это можно увидеть на выставке сибирских художников «Восточное пространство». Она открылась 16 февраля в отделе «Окно в Азию» Иркутского краеведческого музея при поддержке министерства культуры и архивов Иркутской области. Выставка приурочена к празднованию Нового года по лунному календарю.

– Мы открыли празднование Сагаалгана большим концертом в Иркутском музыкальном театре, а продолжением этих торжеств традиционно является наша выставка «Восточное пространство», – отметил директор Центра культуры коренных народов Прибайкалья Александр Амагзаев. – Хочу подчеркнуть, что наша главная цель – объединение, ведь в экспозиции принимают участие художники разных национальностей, которые так или иначе раскрывают в своем творчестве тему восточной культуры. И это традиционно для нашего региона, ведь мы в Сибири никогда не делили людей по национальному признаку, и дух братства народов силен у нас как нигде.

Всего в экспозиции представлено 35 произведений. Первый зал отдан живописи и графике. Символом экспозиции в этом году стала работа осинского художника Любови Бертаковой «Сваты», на которой изображены двое побратимы обнявшихся мужчин средних лет в национальных бурятских костюмах. По словам куратора выставки Юрия Ермолаева, работа была выбрана потому, что она символизирует объединение:

– Вдумайтесь, ведь в этом случае два совершенно чужих



человека, детей которых свела вместе любовь, становятся родней. Так и народы, проживающие на территории Прибайкалья, с разной культурой и обычаями, тысячелетия живут вместе одной семьей. В целом авторы, работы которых представлены на выставке, постарались отразить в них культуру, природу и философию байкальской Сибири.

Здесь же можно увидеть символическую работу «Рождение белого месяца», на которой изображен спящий ребенок. В экспозиции также выставлены: пейзажи известных иркутских художников Александра Веснина, Кала Шулунова и Анастасии Халиповой, графика Влада Урбаханова, посвященная байкальским легендам, автопортрет с кошкой Елены Толмачевой, выполненные в стилистике буддийской танки произведения Екатерины Асалхановой «Белая Тара – богиня долголетия» и «Пять стихий», абстрактная живопись Александра Имедеева

«Когда мне не хватает неба, они нисходит в виде снега», картины Юрия Ермолаева «На земле Гэсэра», «Голос предков» и «Портрет старика» молодого автора Александра Терского.

Во втором зале выставлены декоративно-прикладные работы. Это направление в проекте в большинстве своем представляют авторы Усть-Ордынского центра художественных промыслов. Екатерина Осипова представила на выставке гобелен из конского волоса «Полет», Юлия Харгаева – текстильное панно в технике аппликации, посвященное традиционному орнаменту «бараний рог», который символизирует богатство, здоровье и изобилие, Валентина Ажинова создала оригинальный триптих «Нархинсак».

– Произведение сделано по мотивам свадебного нагрудного украшения из войлока, сукна и металла, – рассказала она. – Изначально эти изделия были частью коллекции, которую я делала для конкурса

этнической моды «Шелковый путь», а потом стилизовала их в панно.

Во втором зале также можно увидеть две эффектные графические работы иркутского художника Валентины Деряжковой, объединенные темой «Восточного танца», и трогательные произведения осинского художника Марины Алексеевой «Бурятская семья» и «По степи», написанные цветной гуашью. Целый стеллаж на выставке отдан керамике иркутян Андрея Поляницы, Андрея и Валентины Голендеевых.

– Очень приятно, что нас постоянно приглашают принять участие в проекте «Восточное пространство», ведь в своих работах мы стараемся отразить красоту Сибири и культуру проживающих на ее территории народов, поэтому часто обращаемся к легендам о Байкале и бурятским сказкам, – подчеркнула Валентина Голендеева. – Например, создаем в глине образ Гэсэра – национального богатыря, или налима – священной для этого народа рыбы. Я также люблю обращаться в своем творчестве к культуре тофаларов и эвенков.

Помимо демонстрации произведений искусства, в рамках выставки пройдут различные мероприятия. 18 февраля состоится мастер-класс по изготовлению открытки «Сагаалган». 20 февраля – лекция «Знакомство с бурятской юртой и обрядами». 25 февраля – «Изготовление куклы в национальном бурятском костюме из бумаги». 2 марта – мастер-класс по акварели «К нам пришел Сагаалган». 3 марта – изготовление оберегов «солнышко» из бисера. 20, 27 февраля и 5 марта – кинопоказ Международного этнокультурного фестиваля «Ёрдынские игры».

Выставка будет работать до 8 марта.

Елена ОРЛОВА
Фото Матрены БИЗИКОВОЙ

■ Официально

СТОИМОСТЬ НАБОРА СОЦИАЛЬНЫХ УСЛУГ ВЫРОСЛА ДО 995 РУБЛЕЙ

С 1 февраля 2016 года одновременно с индексацией ежемесячных денежных выплат (ЕДВ) на 7% увеличилась и сумма средств, которые направляются на предоставление получателю ЕДВ государственной социальной помощи в виде набора социальных услуг.

По закону федеральные льготники, имеющие право на получение набора социальных услуг, могут выбрать: получать социальные услуги в натуральной форме или в денежном эквиваленте. При этом законодательство предусматривает замену набора социальных услуг деньгами как полностью, так и частично.

С 1 февраля 2016 года на оплату предоставления гражданину набора социальных услуг направляется 995 рублей 23 копейки в месяц, в том числе:

обеспечение необходимыми медикаментами – 766 рублей 55 копеек;

предоставление путевки на санаторно-курортное лечение для профилактики основных заболеваний – 118 рублей 59 копеек;

бесплатный проезд на пригородном железнодорожном транспорте, а также на междугородном транспорте к месту лечения и обратно – 110 рублей 09 копеек.

Если вы уже подавали заявление об отказе от получения НСУ в натуральной форме и хотите получать денежный эквивалент и в последующие годы, вам нет необходимости обращаться в Пенсионный фонд до тех пор, пока вы не измените своего решения.

Если же вы поменяли свое решение и хотите с 1 января следующего года опять воспользоваться набором социальных услуг, или право на их получение появилось у вас впервые, то до 1 октября нужно подать заявление в Пенсионный фонд.

В Усть-Ордынском Бурятском округе проживает более 13 тысяч федеральных льготников, имеющих право на получение ЕДВ.

Начальник УПФР в Усть-Ордынском Бурятском округе по Иркутской области (межрайонное)
Н.И. Ситникова

ПЕНСИОННЫЙ ФОНД ИНФОРМИРУЕТ

В 2016 году размер материнского семейного капитала (МСК) остается на уровне 2015 года – 453 026 рублей.

В 2016 году Пенсионный фонд продолжает принимать заявления от владельцев сертификата на предоставление единовременной выплаты в размере 20000 рублей. Подать заявления могут проживающие на территории РФ семьи, которые получили право на МСК по состоянию на 31 декабря 2015 года и не обращались за данной выплатой, а также не использовали полностью всю сумму материнского капитала.

Чтобы получить единовременную выплату, заявление в ПФР нужно подать не позднее 31 марта 2016 года. Полученные деньги семьи могут использовать на повседневные нужды.

Заместитель начальника ОНПП, СВ и ОПП ЗЛ УПФР в Усть-Ордынском БО (межрайонное) Т.В. Хаптухаева

КОНКУРС «БААТАР-ДАНГИНА – 2016»

19 февраля в МЦД «Наран» поселка Усть-Ордынский состоится окружной конкурс «Баатар-Дангина – 2016». В конкурсе принимают участие лучшие представители муниципальных образований нашего округа.

Программа конкурса:
– «Визитная карточка» – «Магтан дуулаа нютагаа» (самопрезентация);
– «Сэдьхэлэйм аялга» – конкурс на лучшее исполнение бурятской эстрадной песни;
– «Хатарая, нухэдууд» – конкурс на лучшее исполнение национального танца;

– интеллектуальный конкурс;
– дефиле.

Приглашаются все желающие. Приходите поддержать участниц и участников. Вход свободный. Начало в 10.00.



Анонсы

РОССИЯ

10.15 «Три дня лейтенанта Кравцова» (12+)

Режиссер Александр Даруга.

В ролях: Алексей Воробьев, Ксения Суркова.

Украина, 2011.

Командир взвода лейтенант Кравцов прибывает в действующую армию.

Военная судьба в среднем отмеряла таким лейтенантам всего три дня жизни.

За это время Кравцов должен стать командиром для своих солдат и повести их в безнадежную атаку, спасая наступающий полк.

Понедельник, 22 февраля



06.25, 07.10 Россия от края до края (12+)
07.00, 11.00, 13.00
Новости
07.25 «Корпус генерала»

Шубникова» (12+)
09.10 Служу Отчизне!
09.45 Мультсериал «Смешарики. Пин-код»
09.55 Здоровье (16+)
11.15 Непутевые заметки (12+)

11.35 Пока все дома
12.25 Фазенда
13.15 «Белые росы» (12+)
15.00 «Галина Польских. По семейным обстоятельствам» (12+)

16.00 Юбилейный концерт Олега Митяева
17.25 «Девушка без адреса»
19.15 КВН на Красной Поляне. Старт сезона-2016 (16+)

22.00 Время
22.20 «Битва за Севастополь» (12+)
00.10 «Владимир Скулачев. Повелитель старости» (12+)

01.15 «Беглый огонь» (16+)
03.05 «То, что ты делаешь» (12+)
05.05 Модный приговор
06.05 Контрольная закупка



06.30 «Ход конем»
11.30 Смешанные единоборства. UFC
13.00 «Ип Ман» (16+)

08.15 «Старики-разбойники»
15.10 «Ип Ман – 2» (16+)
17.25, 05.55 Все на «Матч»!
17.55 Баскетбол. Кубок России. Мужчины.

10.15 «Три дня лейтенанта Кравцова» (12+)
Финал
19.45 «Ип Ман: рождение легенды» (16+)
20.55 Континентальный вечер

14.10, 15.20 «Ликвидация» (12+)
21.55 Хоккей. КХЛ. 1/4 финала конференции «Восток»
00.15 Смешанные единоборства. М-1

15.00, 21.00 Вести
22.00 «Воин» (16+)
Challenge. Александр Шлеменко против Вячеслава Василевского. Александр Волков против Дениса Сметдарева (16+)

23.50 «Охота на пиранию» (16+)
02.25 Все на футбол!
03.55 Футбол. Чемпионат Италии. «Наполи» – «Милан»
06.40 «Игра» (16+)



06.00, 01.55 «Шериф» (16+)
08.00 Смотр

08.30, 09.15 «34-й скорый» (16+)
10.25 Едим дома
11.00 Сегодня, 14.00, 17.00, 20.00

11.20 Первая передача (16+)
12.00 Чудо техники (12+)

12.55 Дачный ответ
14.20 «Нашпотребнадзор». Не дай себя обмануть! (16+)
15.15 Своя игра

16.05, 17.20, 20.20 «Бомбила» (16+)
00.05 «Отпуск у моря» из цикла «Морские дья-

волы. Судьбы» (16+)
03.50 Дикий мир (0+)
04.05 «Десант есть десант» (16+)

РОССИЯ

07.10 «Они сражались за Родину» (12+)

Режиссер Сергей Бондарчук.

В ролях: Василий Шукшин, Вячеслав Тихонов.

СССР, 1975.

Июль 1942 года.

На подступах к Сталинграду обескровленные, измотанные советские войска ведут тяжелые оборонительные бои, неся огромные потери.

Фильм рассказывает о подвиге рядовых солдат, любви к родной земле, об истинной цене победы.

Вторник, 23 февраля



07.00, 11.00, 13.00, 16.00
Новости

07.15 «Ожидание полковника Шалыгина» (12+)
09.10 «Девушка без адреса»

11.15 «Небесный тихход» (12+)
13.20, 16.20 «Диверсант» (12+)
17.55 «Офицеры»

19.50 Концерт, посвященный 45-летию фильма «Офицеры» в Государственном Кремлевском дворце

22.00 Время
22.20 «Битва за Севастополь» (12+)
00.10 Премия «Золотой орел – 2015». «Янков-

ский» (12+)
01.40 «Служили два товарища» (12+)
03.35 «Банда шести» (12+)



05.35 «Крепкий орешек»

07.10 «Они сражались за Родину»
10.35 «Смертельная схватка» (16+)
14.15, 15.20 «Ликвидация» (12+)

10.35 «Смертельная схватка» (16+)
14.15, 15.20 «Ликвидация» (12+)

15.00, 21.00 Вести
22.00 Праздничный концерт к Дню защитника Отечества

24.00 «Сталинград»

(16+)
02.40 «Приказано женить» (12+)



08.40 «Грейси» (16+)
10.40 «1+1» (16+)
11.30 «Бой с тенью» (16+)

14.10 Балтийский нокаут
14.45 Профессиональный бокс. Майрис Бриедис против Дэни

Вентера. Бой за титул чемпиона мира по версии IBF (16+)
17.05 «Бой с тенью – 2». «Реванш» (16+)

19.50 Смешанные единоборства. Bellator (16+)
21.50 «Рокки Бальбоа» (16+)
23.55, 05.40 Все на «Матч»!

00.25 Хоккей. КХЛ. 1/4 финала конференции «Запад»
03.00 Все на футбол!
03.30 Футбол. Лига

чемпионов. 1/8 финала. «Арсенал» (Англия) – «Барселона» (Испания)
06.25 «Ип Ман» (16+)
08.35 «Ип Ман – 2» (16+)



06.00, 09.15, 11.20, 14.20

«Братаны» (16+)
09.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Сегодня

16.05, 17.20, 20.20 «Бомбила» (16+)
00.10 «Наследник» из

цикла «Морские дьяволы. Судьбы» (16+)
02.10 Главная дорога

(16+)
02.45 Дачный ответ
03.50 Дикий мир

04.05 «Десант есть десант» (16+)

НТВ

22.35, 23.55 «Бомбила. Продолжение» (16+)

Режиссер Владимир Виноградов.

В ролях: Дмитрий Миллер, Максим Щеголев.

Россия, 2013.

Жизнь преподносит бывшему спецназовцу Артему Горохову новые испытания, опасности и любовь!

На этот раз бомбила будет мстить убийцам супруги Алены, которая, отправившись в командировку в провинциальный Приморск, так и не вернулась домой.

Убитый горем Артем пообещал найти и наказать преступников!

Среда, 24 февраля



06.00 Доброе утро
10.00, 13.00, 16.00, 04.00
Новости

10.10, 05.25 Контрольная закупка
10.40 Женский журнал
10.50 Жить здорово! (12+)

11.55, 04.25 Модный приговор
13.15 Сегодня вечером (16+)
15.25 Таблетка (16+)
16.15, 03.30, 04.05 Время

покажет (16+)
17.00 Мужское/женское (16+)
18.00, 02.35 Наедине со всеми (16+)
19.00 Вечерние новости

(с субтитрами)
19.45 Давай поженимся! (16+)
20.50 Пусть говорят (16+)
22.00 Время

22.30 «Семейный альбом» (16+)
00.40 Вечерний Ургант (16+)
01.15 Ночные новости
01.30 Политика (16+)



06.00, 10.15 Утро России
10.00, 12.00, 15.00, 18.00, 18.50, 21.00 Вести

10.55 О самом главном
12.35 Вести – Сибирь
12.55 «Тайны следствия» (12+)

15.30 Местное время. Вести – Иркутск
15.50 Вести – дежурная часть

16.00 «Самара-2» (12+)
18.30 Местное время. Вести – Иркутск
19.15 Прямой эфир (16+)

20.35 Местное время. Вести – Иркутск
22.00 «Золотая клетка» (12+)

00.50 Специальный корреспондент (12+)
02.30 Ночная смена. «Иду на таран». «Как оно есть. Хлеб» (12+)



10.50 Вся правда про... (16+)
11.20 Детали спорта (16+)
11.30 Великие моменты в спорте (12+)

12.00, 14.00, 15.00, 00.15
Новости
12.05, 17.20, 05.40 Все на «Матч»!
14.05 Ты можешь больше! (16+)

15.05 Смешанные единоборства. UFC (16+)
17.50 Биатлон. Чемпионат Европы. Одиночная смешанная эстафета
18.45 Футбол. Лига чемпионов

20.50 Биатлон. Чемпионат Европы. Смешанная эстафета
22.20 Хоккей. КХЛ
00.25 Волейбол. Лига чемпионов

02.10 «1+1» (16+)
03.00 Все на футбол!
03.30 Футбол. Лига чемпионов. 1/8 финала. «Динамо» (Киев, Украина) – «Манчестер Сити»

(Англия)
06.25 Волейбол. Лига чемпионов. Женщины. «Динамо-Казань» (Россия) – «Уралочка-НМТК» (Россия)



06.00, 07.05 «Супруги» (16+)
07.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Сегодня

08.00 НТВ утром
09.10 Утро с Юлией Высоцкой (12+)
10.05 «Возвращение Мухтара» (16+)
11.20 «Свет и тень мая-

ка» (16+)
13.00 Суд присяжных (16+)
14.20 Чрезвычайное происшествие
15.00 «Братаны» (16+)

17.00, 20.00 Сегодня
17.20 «Улицы разбитых фонарей» (16+)
19.00 Говорим и показываем (16+)
21.00 «Пасечник» (16+)

22.35, 23.55 «Бомбила. Продолжение» (16+)
23.30 Итоги дня (16+)
00.55 «Ангел-хранитель» из цикла «Морские дьяволы. Судьбы» (16+)

02.55 «Глухарь. Продолжение» (16+)
03.55 Новая жизнь (16+)
04.45 Дикий мир (0+)
05.05 «Секретные поручения» (16+)

Четверг, 25 февраля

	10.10, 05.15 Контрольная закупка 10.40 Женский журнал 10.50 Жить здорово! (12+)	11.55, 04.15 Модный приговор 13.15, 22.30 «Семейный альбом» (16+) 15.25 Таблетка (16+)	16.15, 02.25 Время покажет (16+) 17.00 Мужское/женское (16+) 18.00, 03.15, 04.05 Наедине со всеми (16+)	19.00 Вечерние новости (с субтитрами) 19.45 Давай поженимся! (16+) 20.50 Пусть говорят (16+)	22.00 Время 00.35 Вечерний Ургант (16+) 01.15 Ночные новости 01.30 На ночь глядя (16+)
РОССИЯ 1	18.50, 21.00 Вести 10.55 О самом главном 12.35 Вести – Сибирь 12.55 «Тайны следствия» (12+)	15.30 Местное время. Вести – Иркутск 15.50 Вести – дежурная часть	16.00 «Самара-2» (12+) 18.30 Местное время. Вести – Иркутск 19.15 Прямой эфир (16+)	20.35 Местное время. Вести – Иркутск 22.00 «Золотая клетка» (12+) 23.55 Поединок (12+)	01.40 Ночная смена. «XX съезд. Годовщина». «Хрущев. От Манежа до Карибов» (12+)
МАТЧ!	11.00 Вся правда про... (16+) 11.30 Обзор Лиги чемпионов 08.45 «Ип Ман: рожденные легенды» (16+)	Все на «Матч»! 14.05 Ты можешь больше! (16+) 15.05 «Анатомия спорта» с Эдуардом Безугловым (16+) 15.35 Я – футболист (12+)	16.05 Футбол. Лига чемпионов. 1/8 финала. ПСВ (Нидерланды) – «Атлетико» (Испания) 17.50 Биатлон. Чемпионат Европы. Спринт. Женщины	19.30 Дублер (12+) 20.50 Биатлон. Чемпионат Европы. Спринт. Мужчины 22.30 Великие моменты в спорте (12+) 23.45 Футбол. Лига Европы	Европы 01.55 Футбол. Лига Европы 03.55 Футбол. Лига Европы 06.45 Баскетбол. Евролига. Мужчины. ЦСКА – «Химки»
НТВ	08.00 НТВ утром (16+) 09.10 Утро с Юлией Висоцкой (12+) 10.00 «Возвращение Мухтара» (16+) 11.20 «Свет и тень мая-ка» (16+)	13.00 Суд присяжных (16+) 14.20 Чрезвычайное происшествие (16+) 15.00 «Братаны» (16+)	17.20 «Улицы разбитых фонарей» (16+) 19.00 Говорим и показываем (16+) 21.00 «Пасечник» (16+) 22.35, 23.55 «Бомбила»	Продолжение» (16+) 23.30 Итоги дня (16+) 00.55 «Тренер» из цикла «Морские дьяволы». Судьбы» (16+) 02.55 «Глухарь. Продол- жение» (16+)	03.50 Квартирный во- прос 05.05 «Секретные по- ручения» (16+)

Пятница, 26 февраля

	10.10 Контрольная закупка 10.40 Женский журнал 10.50 Жить здорово! (12+)	11.55, 05.35 Модный приговор 13.15 «Семейный альбом» (16+) 15.25 Таблетка (16+) 16.15 Время покажет (12+)	17.00 Мужское/женское (16+) 18.00 Жди меня 19.00 Вечерние новости (с субтитрами)	19.45 Человек и закон (16+) 20.50 Поле чудес (16+) 22.00 Время 22.30 «Голос». Дети 00.40 Вечерний Ургант (16+)	01.35 «Блондинка в законе. Красное, белое и блондинка» (12+) 03.25 «Поворотный пункт» (16+)
РОССИЯ 1	18.50, 21.00 Вести 10.55 О самом главном 12.35 Вести – Сибирь 12.55 «Тайны следствия»	15.30 Местное время. Вести – Иркутск 15.50 Вести – дежурная часть	16.00 «Самара-2» (12+) 18.30 Местное время. Вести – Иркутск	19.15 Прямой эфир (16+) 20.35 Местное время. Вести – Иркутск	22.00 «Золотая клетка» (12+) 00.45 «Спасти мужа» (12+)
МАТЧ!	(Россия) – «Цедевита» (Хорватия) 10.50 Лучшая игра с мячом (12+) 11.20 Февраль в истории спорта (12+) 11.30 Обзор Лиги Европы	12.00, 14.00, 15.00, 17.10, 19.00, 20.30, 01.20 Новости 12.05, 20.35, 01.25, 04.30 Все на «Матч»! 14.05 Ты можешь больше! (16+)	15.05 «Рокки Бальбоа» (16+) 17.10 Путь на Восток (16+) 17.45, 10.30 Вся правда про... (12+) 18.30 Култ тура (16+) 19.05 Все на футбол!	19.55 Жеребьевка 1/8 финала Лиги Европы 21.00, 00.30 Кубок мира по бобслею и скелетону 21.50 Хоккей. КХЛ. 1/4 финала конференции «Восток»	02.00 Смешанные единоборства. Fight Nights. Мурад Мачаев против Александра Сарнавского 05.15 «Жестокий ринг» (12+)
НТВ	20.00 Сегодня 08.00 НТВ утром (16+) 09.10 Утро с Юлией Висоцкой (12+) 10.00 «Возвращение Мухтара» (16+)	11.20 «Свет и тень мая-ка» (16+) 13.00 Суд присяжных (16+) 14.20 Чрезвычайное происшествие (16+)	15.00 «Братаны» (16+) 17.20 «Улицы разбитых фонарей» (16+) 19.00 Говорим и показываем (16+)	20.40 «Чрезвычайное происшествие». Расследование (16+) 21.10 «Пасечник» (16+) 23.00 Большинство	00.15 «Бомбила. Продол- жение» (16+) 02.15 «Глухарь. Продол- жение» (16+) 04.15 «Секретные по- ручения» (16+)

Суббота, 27 февраля

	любимая! 09.45 «Смешарики. Новые приключения» 10.00 Умницы и умники (12+) 10.45 Слово пастыря	11.15 Смак (12+) 11.55 «Светлана Аллилуева. Обреченная» (12+) 13.20 Идеальный ремонт 14.20 Теория заговора (16+) 15.20 «Золушка» (16+)	17.10 Большой праздничный концерт в Кремле 19.00 Вечерние новости (с субтитрами) 19.10 Кто хочет стать миллионером?	20.10 «Геракл» (16+) 22.00 Время 22.20 Сегодня вечером (16+) 00.00 «Про жарка» Дмитрия Нагиева (18+) 00.55 «Человек дождя»	(16+) 03.30 «Лучшие дни впе- реди» (16+) 05.20 Модный приговор 06.20 Контрольная закупка
РОССИЯ 1	07.45 Диалоги о живот- ных 08.40 Местное время. Вести – Иркутск 09.00, 12.00, 15.00 Вести	09.10 Местное время (12+) 10.15 Правила движения (12+) 11.10 «Личное. Ивар Калныньш» (12+)	12.10 Местное время. Вести – Иркутск 12.20 «Лесное озеро» (12+) 14.05, 15.30 «Человече- ский фактор» (12+)	15.20 Местное время. Вести – Иркутск 18.00 «Один в один». Битва сезонов (12+)	21.00 Вести в субботу 22.00 «Печенье с пред- сказанием» (12+) 01.50 «Мой белый и пушистый» (12+)
МАТЧ!	11.00 Смешанные еди- ноборства. Bellator 13.00, 14.00, 15.25, 16.30 Новости 13.05, 18.45, 0.30, 04.45 Все на «Матч»! 14.00 «1+1» (16+)	14.55 «Анатомия спор- та» с Эдуардом Безугло- вым (16+) 15.30 «Спортивный во- прос». Прямой эфир 16.35 Дублер (12+)	17.05 Конькобежный спорт. Чемпионат мира по спринтерскому многоборью 17.50 Биатлон. Чемпио- нат Европы. Гонка прес- ледования. Женщины	19.30 Кубок мира по бобслею и скелетону 20.20 Биатлон с Дмитри- ем Губерниевым (12+) 20.50 Биатлон. Чемпио- нат Европы. Гонка прес- ледования. Мужчины	21.45 Хоккей. КХЛ. 1/4 финала конференции «Запад» 01.45 Смешанные еди- ноборства. UFC 05.30 «Нокаут» (16+)
НТВ	08.25 Смотр 09.00, 11.00, 14.00, 17.00 Сегодня 09.15 Жилищная лоте- рия плюс 09.45 Готовим с Алексе- ем Зиминим	11.20 Главная дорога (16+) 12.00 «Еда живая и мертвая». 5 правил здо- рового питания (12+) 13.55 Квартирный во- прос	14.20 «Нашпотреб- надзор». Не дай себя обмануть! (16+) 15.20 Поедем, поедим! 16.10 Своя игра 17.20 «Кодекс чести» (16+)	19.00 Следствие вели... (16+) 20.00 Центральное теле- видение 21.00 Новые русские сенсации (16+)	22.00 Ты не поверишь! (16+) 23.00 «Холодное блюдо» (16+) 02.55 Дикий мир 03.20 «Секретные по- ручения» (16+)

Воскресенье, 28 февраля

	вести 09.10 Армейский мага- зин (16+) 09.45 Мультсериал «Смешарики. Пин-код» 09.55 Здоровье (16+)	11.15 Открытие Китая 11.55 Непутевые замет- ки (12+) 12.10 Пока все дома 13.15 Фазенда	13.50 Гости по воскре- сеньям 14.45 «Ирина Мура- вьева: «Не учите меня жить!» (12+)	15.40 Черно-белое (16+) 17.30 «Голос». Дети 19.45 КВН. Высшая лига (16+) 22.00 Воскресное «Вре- мя»	23.30 «Клим» (16+) 01.20 «Одиночка» (12+) 03.15 «Макс Дьюган воз- вращается» (12+) 05.10 Контрольная за- купка
РОССИЯ 1	08.00 Мультутро 08.30 Сам себе режиссер 09.20 Смехопанорама 09.50 Утренняя почта	10.30 Сто к одному 11.20 Местное время. Вести – Иркутск. Неделя в городе	12.00, 15.00 Вести 12.10 Смеяться разре- шается	13.10, 15.20 «Она не могла иначе» (12+) 21.00 Вести недели 23.00 Воскресный вечер	с Владимиром Соловье- вым (12+) 01.30 «По горячим сле- дам» (12+)
МАТЧ!	бок мира. Парный могул 13.15, 14.50, 20.00 Новости 13.20, 20.05, 00.05, 05.30 Все на «Матч»! 14.20 Диалоги о рыбалке 14.55 Хоккей. КХЛ. 1/4 финала конференции «Восток»	17.25 «Безумный спорт» 17.55 Биатлон. Чемпио- нат Европы. Масс-старт. Женщины 18.55 Конькобежный спорт. Чемпионат мира по спринтерскому многоборью	20.55 Биатлон. Чемпио- нат Европы. Масс-старт. Мужчины 22.00 Футбол. Чемпио- нат Англии. «Манчестер Юнайтед» – «Арсенал» 00.45 Футбол. Кубок России. 1/4 финала. «Зе- нит» (Санкт-Петербург) – «Кубань» (Краснодар)	03.00 Все на футбол! 03.25 Футбол. Чемпио- нат Испании. «Барселона» – «Севилья» 06.15 Гандбол. Лига чемпионов. Женщины.	08.05 Горнолыжный спорт. Кубок мира. Ком- бинация. Женщины 09.00 Безграничные воз- можности (16+) 09.30 «Жестокий ринг» (12+)
НТВ	видение (16+) 09.00, 11.00, 14.00, 17.00 Сегодня 09.15 Русское лото плюс (0+)	09.50 Их нравы 10.25 Едим дома 11.20 Первая передача (16+) 12.00 Чудо техники (12+)	12.55 Дачный ответ 14.20 «Нашпотреб- надзор». Не дай себя обмануть! (16+) 15.20 Поедем, поедим!	16.10 Своя игра (16+) 17.20 «Кодекс чести» (16+) 19.00 Следствие вели... (16+) 20.00 Акцентные недели	21.00 «Ультиматум» (16+) 02.45 Дикий мир 03.15 «Секретные по- ручения» (16+)

Анонсы

НТВ

00.55 «Тренер. Мор-ские дьяволы. Судьбы» (16+)
Режиссер Александр Карпиловский.
В ролях: Олег Чернов, Иван Паршин.
Россия, 2009.
Приключения зна- менитых морских дьяволов не заканчиваются – каждый из них стал главным героем нового кино- цикла, объединенно- го общим названием «Морские дьяволы. Судьбы». У каждого из легендарной чет- верки – своя судьба.

РОССИЯ

00.45 «Спасти мужа» (12+)
Режиссер Вадим Со- коловский.
В ролях: Анна Тара- торкина, Григорий Антипенко.
Россия, 2011.
Сергей, владелец юридической фир- мы, впадает в долги и вынужден втай- не от семьи занять крупную сумму у ин- ститутского товари- ща. Сергей не знал, что кто-то уже начал осуществление рас- четливого страшного плана, по которо- му Борис будет убит.

РОССИЯ

22.00 «Печенье с пред- сказанием» (12+)
Режиссер Даррен Аранофски.
В ролях: Стэнли Хер- ман.
США, 1991.
Сюжет картины лег- ко по сути, но Ара- нофски обыграл его достаточно объ- емно и лихо. Не без глупого сортирного юмора, сортирных сцен и нецензурной лексики, которые всегда были чужды его дальнейшим ра- ботам, но это стало достаточно интерес- ным дополнением достаточно забавной истории.

МАТЧ!

09.30 «Жестокий ринг» (12+)
Режиссер Жак Уа- ниш.
В ролях: Брахим Ас- лум, Стив Суисса.
Франция, Израиль, 2013.
Историческая драма, основанная на ре- альной истории Виктора Переса, ко- торый стал чемпио- ном мира по боксу в 1930-е годы в Па- риже и был женат на знаменитой фран- цузской актрисе. Из-за его еврейско- го происхождения он был депортиро- ван в Освенцим.

■ День защитника Отечества

Не ради славы и наград

Воевал в Афганистане разведчик Александр Родичев

«Без права на славу, во имя Державы» – девиз военных разведчиков. Ветеран десантных войск, разведчик, получивший в Афганистане орден Красной Звезды Александр Родичев о подвигах своих никому никогда не рассказывал. Лишь в преддверии 23 февраля – Дня защитника Отечества – сделал исключение для нашей газеты.

Александр – личность в поселке Первомайский легендарная. В 1987–1989 годах он проходил срочную службу, служил в воздушно-десантных войсках командиром отделения. Было это около тридцати лет назад, но в памяти остались друзья-однополчане, боевые вылеты в разведку на вертушке, гибель товарищей по оружию.

Фронтového будущего Саше Родичеву ничто не предвещало. Он учился в Омском летном училище, когда со второго курса его призвали на срочную службу. Парень попал в Среднюю Азию, учебка спецназа располагалась в городе Чирчик под Ташкентом.

От сопровождающих сержантов Саша знал, что в учебке готовят разведчиков – армейскую элиту. Новобранцев натаскивали как надо – шесть месяцев гоняли без перекуров, обучили владению всеми видами боевого оружия, выживанию в экстремальных условиях.

Весной 1987 года воинов направили в Афган. На пересыльном пункте Саша увидел молодых лейтенантов в десантной форме. Сибиряк подошел и попросился к ним. А они молча и с ходу устроили «салаге» проверку на боевые приемы. Но потом взяли к себе, в разведроту.

В аэропорт Баграм, где квартировался отдельный парашютно-десантный полк, прилетели бортом. Стоял май.

– Самое жуткое – жара градусов под 70, мухи заедают. Мы перед отлетом хорохорились, всем не терпелось стать героями, – вспоминает Александр. – Прилетели. А там реальная война, потому как стреляют. А мы все – молодые...



На боевой операции в провинции Пандшер

Задача разведбатальона – засадные действия, охрана блокпостов, перехваты вражеских караванов с оружием. Приходилось спасать экипажи сбитых в тылу душманов советских самолетов, помогать местному населению.

В чужой стране, застывшей в феодализме, все было чуждым. Бросалась в глаза повальная нищета населения. Приходилось подкармливать местных ребятшек. Старика в кишлаках даже возраста своего не знали, многие и документов не имели. С местными парни из Союза общались через переводчиков.

– Спросишь у дехкана в кишлаке: «Отец, тебе сколько лет?» Отвечает: «Наверное, 70, потому что зубов уже нет». Мы местных не обижали, строили им заводы, фабрики, нефтепере-

качки. И построили бы мирную жизнь, если б не ушли оттуда.

Повоевать молодым пришлось не сразу. Пополнение с ходу в пекло не бросали, проверяли, кто на что способен. Зеленых, необстрелянных старшие открывенно жалели. Десантировались молодые последними. И по минной территории первыми всегда шли старослужащие.

А потом пришел черед воевать и Родичеву. И подвиги пришлось совершать, хоть кто тогда о подвигах думал? В одном из боев под Кабулом механика-тезку Сашу ранило гранатой в голову. Тогда шла охота за вражеским караваном, а Саша на глазах истекал кровью... Родичев перемотал раненого чем мог, завел под обстрелом БМП и попутно подавил огневую точку противника, чем спас своих ребят и сохранил жизнь механику.

Орден Красной Звезды Александр Родичев получил во время полковой операции в провинции Пандшер. Там хозяйничала банда Ахмад Шах Масуда, известного полевого командира, лидера исламской оппозиции по прозвищу Пандшерский лев. Его моджахеды были особенно злы на русских, дрались за свое, или думали, что за свое. Против банды Масуда советские войска предпринимали несколько войсковых операций.

Во время очередной вылазки разведчики прошли кишлак Руху. У душманов сдали нервы, они первыми открыли огонь. Под этим стареньким кишла-



Даже 27 лет спустя Александр Родичев помнит месяцы, проведенные в Республике Афганистан

ком навсегда остались десятки наших ребят. Александр подорвался на фугасе, ранение в голову было тяжелым. Последнее, что помнит – слепящий свет. А дальше – забыть, близкое к вечному покою. Потом был перелет из Баграма в Питерский госпиталь. Лето, 1988 год.

После госпиталя боец попросился обратно, в свой разведбат. И было еще много боев, операций, прикрытий. Были новые ранения – в бедро и позвоночник. И долго пришлось ждать замену, чтобы вернуться домой.

– Сентябрь прошел, октябрь, мы уж дома должны быть. Парни-дембеля погибали почем зря, все из-за того, что отправки домой не было, – рассказывает Александр.

Ребят отправили домой в конце января 1989 года, за месяц до окончательного вывода советских войск из Афганистана, который завершился 15 февраля.

Афган, который Саша, по его выражению, весь прополз на пузе, долго не отпускал. Трудно было влиться в мирную жизнь. Рушился Союз, накатывала перестройка с ее безработицей, безверием, нуждой.

Но разведчик выстоял, женился, завел троих детей. Сегодня он занимается домашним хозяйством, разводит скот.

В минуты душевной маяты, когда накатит что-то до горечи в горле, достает свой армейский альбом, вспоминая друзей-товарищей. В 1998 году судьба свела его с переводчиком, таджиком

Рахмоном, с которым вместе прошагали сотни афганских километров. Саша случайно встретился с незнакомыми таджиками-гастарбайтерами, разговорился. Один из мигрантов знал Рахмона лично. «Будешь в Душанбе, передай привет», – попросил бывший разведчик. Гость из Таджикистана не подвел и доставил привет по назначению. И вскоре Рахмон приехал в Первомайское, в гости к боевому побратиму. Три года назад в социальных сетях Родичев нашел еще нескольких сослуживцев. Их жизнь тоже вполне состоялась.

Сам Александр мог бы стать летчиком или кадровым военным. Афган, ранения, инвалидность все перечеркнули. Но обиды на судьбу нет.

– Мы воевали не ради славы и наград, а за идею. Так Родина приказала, и это не обсуждают.

От Афгана остались награды – орден Красной Звезды, одна из высших воинских наград, медали «Воинская доблесть» и «За Боевые заслуги», орден «За мужество». Немало и других.

День военного разведчика, День защитника Отечества – его законные праздники. Но сто боевых граммов десантнику не положены – позади две операции на сердце.

По ночам ему снится война, где он пытается довоевать. А рядом стоят и улыбаются живые, молодые друзья...

Людмила ШАГУНОВА
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА



После демобилизации с братом Анатолием

■ Наследие

На борту подводной «Щуки»

Год назад с небывалым подъемом патриотизма отмечен год 70-летия Победы в Великой Отечественной войне. Митинги, парады, шествие «Бессмертного полка» впечатляли размахом и массовостью. Мы гордимся своей страной, гордимся подвигами наших отцов и дедов.

На фронт из Боханского района (в который тогда входил и нынешний Осинский район) в грозные сороковые ушли 5283 человека, не вернулись с полей сражений 1964 солдата. Сегодня в районе проживают десять ветеранов войны.

Славными ратными подвигами отмечен воинский путь наших земляков, сражавшихся на западных жарких фронтах – Николая Федоровича Ханхарова, разведчика, участника Сталинградской битвы, Василия Максимовича Воронина, минера, защитника Ленинграда, Константина Поликарповича Халтанова, командира пулеметного расчета, бойца Ленинградского фронта, Ивана Владимировича Бутуханова, моряка-подводника.

Иван Владимирович Бутуханов в последние два-три года проживает в Иркутске, но при возможности всегда активно участвует во всех районных военно-патриотических мероприятиях, как и его



боевые товарищи. Уважаемый, известный в районе ветеран прославился не только боевыми подвигами, но и трудовыми: 18 лет он возглавлял передовой колхоз имени Ленина в Хохорске.

Иван Владимирович родился в Тарасе в сентябре 1924 года. Учился в Боханской школе, поступил в Иркутский сельскохозяйственный техникум. После его окончания был направлен в Красноярский край, где трудился зоотехником. Мирный труд был прерван войной.

Как и все его ровесники, он рвался на фронт, но попытки 17-летнего юноши раз за разом терпели неудачу. И только в августе 1942 года он

был призван на Тихоокеанский военно-морской флот, в школу подводного плавания. В ней курсант Бутуханов прошел подготовку по специальности «гидроакустик-гидролокатор». Подводная лодка «Щука-101» стала первым местом проверки умения юного акустика. А это очень сложная и ответственная работа, подчиненная строгим правилам, требующая большого умения и навыков. Часто от акустика зависела судьба всей команды.

Весной 1943 года И. Бутуханов в составе команды из четырех подводных лодок направляется в порт Потти в Черном море. Началась служба на скоростной «Малютке». Про-

должалась опасная и трудная служба: Астрахань – Кизляр, Баку – Потти и другие пункты назначения. Боевые столкновения случались часто. На счету «Малютки», где служил Иван Владимирович, две потопленные самоходные баржи с боевой техникой и войсками, множество других плавательных средств. Три с половиной года Иван Владимирович участвовал в активных военных действиях. Наступил долгожданный День Победы, окончилась война, но Иван Владимирович продолжил службу во флоте и лишь в 1953 году вернулся на малую родину.

Боевые заслуги И.В. Бутуханова отмечены высокими наградами – орденом Отечественной войны I степени, медалью «За боевые заслуги», медалью «За победу над Германией».

За свой мирный труд в сельском хозяйстве ветеран награжден орденом «Знак Почета», медалью «За трудовое отличие», «Почетным золотым знаком округа».

Ивану Владимировичу Бутуханову, ветерану войны, рисковавшему жизнью на фронте, славному труженику, выведшему колхоз имени Ленина в число передовых по области, присвоено звание «Почетный гражданин Усть-Ордынского Бурятского автономного округа».

Елена СЕКРЕТАРЕВА

■ Новости

С КНИГОЙ ПО ЖИЗНИ

Так называется конкурс буктрейлеров, объявленный Усть-Ордынской Национальной библиотекой имени Хангалова среди школьников округа. Целью конкурса является продвижение чтения книг средствами визуальной культуры.

Буктрейлер – небольшой видеоролик, созданный по мотивам прочитанной книги, это своего рода аннотация произведения в видеоформате. С помощью такого рекламного ролика его автору предоставляется возможность поделиться со зрителем своими читательскими предпочтениями и раскрыть свои творческие способности.

Участниками конкурса являются учащиеся 5–11 классов. Лучшие работы будут отмечены грамотами, благодарственными письмами.

Работы принимаются до 15 мая текущего года.

Виктор ПРОСЕКИН

КАРАНТИН В ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЯХ ОКРУГА ОТМЕНЕН

Об этом нашей газете сообщили специалисты территориального отдела Роспотребнадзора по Усть-Ордынскому округу, курирующего четыре района округа. Напомним: почти две недели назад на карантин были закрыты четыре Усть-Ордынских школы (в том числе начальная школа), СОШ села Гаханы Эхирит-Булгатского района, а также девять дошкольных учреждений поселка Усть-Ордынский. В образовательных учреждениях других районов карантин не объявлялся; к слову, в некоторых дошкольных и общеобразовательных учреждениях города Иркутска и всей области карантинный режим не снят и по сей день.

Как стало известно со слов специалистов отдела, за шесть недель на подведомственной территории с так называемым нарастающим итогом обстоит положение дел в Баяндаевском, Осинском и Боханском районах. Особо напряженной можно назвать ситуацию в последнем – количество заболевших составляет 185 человек. Это почти в семь раз превышает уровень аналогичного периода прошлого года. Наряду с этим, в два раза, по сравнению с шестинедельным периодом 2015 года, снизилось число инфицированных в соседнем Осинском районе.

Как сообщают специалисты отдела, отрядным можно назвать то, что заболеваемость гриппом не зарегистрирована, уровень заболеваемости по совокупному населению (в сравнении с аналогичным периодом прошлого года), ниже пороговых значений на 5%.

Также отмечается снижение процента внебольничных пневмоний, являющихся традиционными осложнениями острых респираторных вирусных инфекций.

Виктор ПРОСЕКИН

■ Здоровье

Избежать энцефалита

Как сообщила Светлана Хонгордоева, главный специалист-эксперт территориального отдела Управления Роспотребнадзора по Иркутской области в районах Усть-Ордынского округа, приближается сезон активности клещей. Он наступает ежегодно примерно в конце марта – начале апреля. И уже сейчас необходимо срочно подготовиться к наступающему эпидемическому сезону клещевого вирусного энцефалита, защитив себя от заболевания.

– До начала эпидемического неблагополучия по клещевому энцефалиту, который длится, как правило, с апреля до середины осени, еще далеко, – повествует Светлана Ивановна. – Однако уже сейчас нужно позаботиться о своей безопасности. – Всем известно, что укусы клеща чреваты возникновением опасного заболевания. Энцефалит – вирусная инфекция, характеризуется поражением центральной нервной системы, зачастую приводит к летальному исходу. Если клещ был переносчиком вируса, то первые симптомы начинают проявляться уже через неделю.

К заражению клещевым энцефалитом восприимчивы все группы населения, независимо от пола и возраста. Наибольшему риску подвержены садоводы, туристы, охотники, а также жители сельской местности, чья деятельность связана с пребыванием в лесу; горожане же могут заразиться в пригородах, скверах, лесопарках.

Начинается заболевание внезапно – с озноба, резкого повышения температуры тела до 39 градусов. Отмечается сильная головная боль, боль по всему телу, слабость, тошнота. На третий-пятый день после первых симптомов болезни начинают проявляться признаки поражения нервной системы: судороги, бред, нарушение координации движений.

Как только клещ обнаружен, его надо осторожно удалить. Капнуть растительное масло на место, где впился насекомое. Примерно через минуту попытаться вытащить его вращательными движениями. Можно использовать пинцет, но делать это нужно аккуратно, чтобы головка насекомого не осталась под кожей. Если клеща не удалось вытащить целиком, и головка осталась, необходимо обратиться за медицинской помощью.



Против клещевого энцефалита можно сделать прививку, курс вакцинации состоит из трех инъекций и должен проводиться в строго определенное время. В соответствии с календарем профилактических прививок, в обязательном порядке вакцинация производится лицами профессионально predisposed контингента, выполняющим сельскохозяйственные, лесные, мелиоративные и прочие виды работ, связанных с опасностью клещевых нападений.

Сделать прививку против клещевого энцефалита необходимо даже в том случае, когда человек не собирается

покидать пределы населенного пункта. Эпидемиологическая обстановка в плане заболеваемости природно-очаговыми инфекциями на территории Усть-Ордынского округа остается крайне напряженной.

Нужно прибегать и к превентивно-механическим методам самозащиты. При походе в лесостепные зоны одежда должна быть соответствующей: с длинными рукавами, воротник должен застегиваться наглухо, брюки заправляться в обувь. Перед походом можно запастись специальными аэрозолями или мазями, отпугивающими клещей.

Виктор ПРОСЕКИН

■ Культура

Создатели фильма «Сэржэм» приехали в Усть-Ордынский

В дни празднования Сагаалгана усть-ордынские зрители не только могли посмотреть фильм «Сэржэм», но и познакомиться с создателями картины. 10 февраля сценарист, режиссер Баир Уладаев, оператор-постановщик, актер Баян Цыренов и продюсер Динара Дылыкова выступили на сцене ККЗ «Эрдэм», рассказали о творческих планах, ответили на вопросы, презентовали третий свой проект под рабочим названием «Путь народа». Сопровождал творческую группу директор центра коренных народов Прибайкалья Александр Амагзаев.

Баир Уладаев рассказал о том, как он пришел к обретению веры предков. Вместе с Баяном Цыреновым они объехали святыне источники Бурятии, снимали сюжеты про их состояние. Кинопроизводством, по их словам, занялись почти случайно, а может, так было предопределено... Фильмы «Живи», а затем и «Сэржэм», стали новым

словом в бурятском кинематографе. Новый проект «Путь народа» обещает стать грандиозным проектом, где переплетутся прошлое и настоящее. Готов уже сценарий фильма, пройдут кастинги для желающих сняться в киноленте.

Съемки нового фильма будут проходить в Эхирит-Булагатском, Баяндаевском и Ольхонском районах. «Отрадно, что молодые люди занялись благородным делом возрождения традиций, – считает Александр Амагзаев. – Их нужно поддерживать, помочь костюмами, участием в съемках».

Присутствующие в зале почти единодушно выразили признательность авторам фильма и пожелали творческих успехов. На память о встрече администрация ККЗ «Эрдэм» подарила гостям панно, изготовленные Усть-Ордынским центром художественных народных промыслов.

Кроме поселка Усть-Ордынский, творческая группа в тот же день посетила Баяндай.

Олимпиада АНДРЕЯНОВА
Фото автора



Сценарист и режиссер Баир Уладаев

■ Соревнования

Словно будущие разведчики

12 февраля в окрестностях села Жердовка Эхирит-Булагатского района состоялись традиционные ежегодные состязания по спортивному ориентированию. Инициатором, организатором и ответственным за проведение соревнований выступает ГБУ «Областной центр дополнительного образования детей» (поселок Усть-Ордынский).

– К сожалению, в сегодняшних состязаниях смогли принять участие не все заявленные спортсмены, – повествует один из создателей сборной Эхирит-Булагатского района под названием «Вертикаль» Федор Бубаев, методист областного центра дополнительного об-

разования детей № 2 (поселок Усть-Ордынский). – Причиной тому послужило то, что в нескольких школах Эхирит-Булагатского района был введен карантин по поводу ОРВИ.

Кстати, команда с высокогорным именованием «Вертикаль» создана Федором Бубаевым вместе с его тугутуйским спортивным коллегой Михаилом Васеевым.

– Хотя состязания по спортивному ориентированию проводятся на протяжении вот уже нескольких лет, идея создания отдельной спортивной команды зародилась лишь четыре года назад, – продолжает Федор Михайлович. – И, надо сказать, выбор был сделан правильный: мы сумели отобрать самых лучших спортсменов, из разных возрастных групп.



В сегодняшних лыжных состязаниях (имеется в виду «маркированная трасса») участвовали юноши и девушки в возрасте от 12 до 16 лет; в общей сложности участие в соревнованиях по спортивному ориентированию принял 51 человек – это представители Эхирит-Булагатского, Осинского и Боханского районов. В отличие от прошлогодних, двухдневных, состязаний, сегодняшние проводились только на так называемой маркированной трассе, где соревнующимся нужно было отметить на восьми пунктах.

Итогом многочасовых соревнований в личном первенстве в младшей возрастной группе (12 лет) стала победа Анастасии Суборовой и Алексея Тарбеева, учащихся

Тугутуйской СОШ Эхирит-Булагатского района. В превосходящей их на два года возрастной группе также лидировали их земляки – Наталья Некрасова и Вячеслав Ильин. А вот в самой старшей возрастной группе из числа тугутуйцев пальму первенства завоевал лишь юноша Юрий Герзанич; среди девушек же отличилась Наталья Агапова (Хохорская СОШ Боханского района).

В общекомандном первенстве победа, разумеется, досталась команде Тугутуя. Ребята удостоены кубка и диплома соревнований.

Все победители и призеры в личном зачете поощрены дипломами, грамотами и медалями центра дополнительного образования.

Виктор ПРОСЕКИН



■ Новости

В ДЕНЬ ВЛЮБЛЕННЫХ УСТЬ-ОРДЫНСКИЕ СТУДЕНТЫ ВСТРЕТИЛИСЬ НА СПАРТАКИАДЕ

В день святого Валентина студенты медицинского колледжа и аграрного техникума стали участниками спартакиады, организованной главным специалистом отдела по физической культуре, спорту и молодежной политике Эхирит-Булагатского района Тамарой Александровной. Им предстояло пройти девять этапов, показать не только физическую подготовку в биатлоне, полосе препятствий, веселой эстафете, но и творческие способности в пении, танцах, сочинении стихов. Кстати, лучшим поэтом стал студент медколледжа Николай Ишеев.

В итоге будущие эскулапы сумели пройти лучше все этапы и победить в нелегкой борьбе.

Олимпиада АНДРЕЯНОВА

ЕЛЕНА ОРШОНОВА ЗАВоеВАЛА ПУТЕВКУ НА ЧЕМПИОНАТ МИРА

Воспитанники усть-ордынского тренера по шахматам Петра Иванова показывают блестящие результаты на областных, межрегиональных, российских и международных турнирах. В конце января – начале февраля его ученица, ныне студентка Российского государственного социального университета, Елена Оршанова на международном Кубке РСГУ по шахматам Moscow Open – 2016 сумела подняться на высшую ступеньку пьедестала и занять первое место, завоевав путевку на чемпионат мира, который пройдет в апреле в Греции.

С 10 лет Елена выступает на общероссийских чемпионатах. Участвовала в чемпионате мира среди школьников в 2012 году, где заняла восьмое место. Ее победа на международном турнире, где участвовали более 70 шахматистов из разных стран, позволила выполнить норматив мастера ФИДЕ.

Олимпиада АНДРЕЯНОВА

■ Объявления

● Выполняем любые внутренние отделочные работы. Также наружные. Недорого. Тел. 89647464865

● Продается обзол сухой лиственный с доставкой. Тел. 89500674138

● Продам сено в рулонах. Тел. 89501106892

● ПОКУПАЕМ АВТОМОБИЛИ. Аварийные, целые. Дорого. Тел. 8(3952)90-99-90. Тел. 8904-141-4258

Выражаем глубокое соболезнование родным и близким по поводу преждевременной кончины **Хертуевой Ларисы Матвеевны**.
Коллеги по налоговой полиции

Учредители:
Администрация Усть-Ордынского Бурятского округа (669001, Иркутская область, Эхирит-Булагатский район, п. Усть-Ордынский, ул. Ленина, д. 18);
областное государственное автономное учреждение «Издательский центр» (664009, г. Иркутск, пер. Черемховский, 76)

Издатель: ОГАУ «Издательский центр» (664009, г. Иркутск, пер. Черемховский, 76)
Свидетельство о регистрации СМИ: ПИ №ТУ38-00699 от 17 декабря 2013 года
выдано Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Иркутской области.

ПАНОРАМА
округа

Главный редактор Д.Г. Люстрицкий
Адрес редакции: 669001, Иркутская область, п. Усть-Ордынский, ул. Буденного, 5
Телефон: (839541) 3-11-38, факс (839541) 3-55-77
E-mail: print@ogirk.ru, og@ogirk.ru

Газета отпечатана в типографии филиала Усть-Ордынский ОГАУ «Издательский центр», п. Усть-Ордынский, ул. Буденного, 5
Тираж 1500. Заказ № 0089/у
Номер подписан в печать 17 февраля 2016 г. в 18.00, по графику – в 18.00. Подписка производится до 26 числа предподписного месяца.
Индекс 51503. Цена в розницу – свободная.

